



Patria

HUESCA, Martes 1.º de Junio de 1937

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 52

Comunicado oficial de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de Información del día 31 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE. — Frente de Aragón: Sin novedad con ligeros cañoneos y tiroteos.

Frente de Soria: Sin novedad, habiéndose presentado varios milicianos con armamento.

Son completamente falsas las noticias propaladas por los partes rojos de haber avanzado sus líneas en este frente, donde no ha habido combate y nuestras posiciones no han alterado en lo más mínimo sus puestos de avanzada.

Frente de Vizcaya: Amparado en la fuerte niebla reinante, el enemigo llevó a cabo un desesperado ataque contra nuestras posiciones del Monte de San Pedro, ocupadas recientemente, siendo durísimamente castigados los cinco Batallones que efectuaron el asalto a nuestras posiciones defendidas por las tropas nacionales, que les obligaron a retirarse a la desbandada, abandonando más de 150 muertos y sufriendo un elevadísimo número de heridos.

Frentes de Santander, León y Asturias: Sin novedad con ligeros tiroteos.

Frente de la Sierra de Guadarrama: Como resultado del combate del día de ayer en el sector de la Granja, el enemigo dejó abandonados más de 300 muertos.

En el día de hoy y reforzado por nuevos contingentes, el enemigo atacó nuestras posiciones de Cabeza Grande donde se le ocasionó un durísimo quebranto, contraatacando nuestras fuerzas que le obligaron a abandonar sobre el campo más de 400 muertos.

Frente de Madrid: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad, con cañoneos.

Actividad de la aviación: En Palma de Mallorca ha continuado la acción acerca del enemigo contra la población civil, siendo derribado un aparato rojo cuyos pilotos eran checoslovacos.

Salamanca, 31 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Han hablado en el Paraninfo de esta añona ilustre Universidad en que un día sonaron los graves acentos de Fray Luis y el Brocense, tres oradores que dentro del denominador común de españolismo que les asignó «Ac-

ción Española», organizadora del acto y a la que pertenecen, representan tres facetas distintas de la intelectualidad de nuestros días: Pedro Sainz Rodríguez, que en plena mocedad era ya docto, universitario de sólido fondo y de recia y tajante palabra, en que la retórica se hace espada sin dejar de ser adorno; Eugenio Montes, espíritu sutil y moderno, poeta de saudades y humorista celta trasvasado a odres europeos, que le han dado su bouquet; y José María Pemán, meridional en toda la acepción de la palabra, orador caudaloso, catarata lírica, que no sabe cuándo habla prosas o devana versos, pues todo lo que dice lo declama, y todo sale de su númen con la arquitectura de la estrofa.

La fiesta fué para conmemorar el XXV aniversario del fallecimiento en su ciudad de Santander—¡dulce y melancólico Santander, cautivo hoy en las mazmorras de los piratas rojos!—de aquel portentoso genio de la raza, cumbre señora de nuestro pensamiento, que mide alturas sólo alcanzadas en el Siglo de Oro por nuestros grandes teólogos, hablistas y poetas: Don Marcelino Menéndez Pelayo.

El XXV aniversario de su fallecimiento viene a ser como unas bodas de plata con la muerte; pero en el caso de los grandes hombres cuya memoria no sucumbe con ellos, son más bien las bodas con la inmortalidad lo que se celebra. Por eso el acto conmemorativo no tuvo el tono fúnebre y plañidero de los ceremoniales necrológicos. Fué más bien una fiesta de primavera, una auténtica alegoría de Mayo, con afirmaciones de fe y de esperanza.

El Maestro estaba presente en una presencia invisible, y era el sembrador que acudía a presidir la alegre cosecha de sus frutos. Los tres discursos sonaron a cántico y a himno, puntuados gravemente por cientos de cañones, cuyas voces no se oían, pero se adivinaban, disparados en salva de Honor en los distantes frentes de batalla.

Don Marcelino, que fué un milite esforzado toda su vida, merecía este honor de

Menéndez y Pelayo en Salamanca

ver celebrar el XXV aniversario de su muerte, en medio de una nación alzada en armas para hacer realidad tangible su doctrina. Los discursos en que se le evocaba eran como los últimos disparos de una pelea ya resuelta con el triunfo de España, del Lepanto de nuestra cultura. Los primeros los disparó él hacia el 1868, cuando la otra revolución hizo vivir a nuestros abuelos y nuestros padres horas de tanta angustia, aunque no de tanta gloria, como las nuestras.

Don Marcelino fué combatiente casi desde la infancia. Durante ésta vió erizarse las barricadas de Santander contra el trono de Isabel II. En su casa, en el seno de una familia devota y española, aprendió el futuro sabio a comprender los estragos de las revoluciones. Todos los graves señores de la tertulia de su padre (catedrático del Instituto de Santander) eran gente de orden y enemigos naturales de la democracia. Estos hombres, a pesar de su diferencia de edades, fueron luego sus amigos. Los portentosos mocedades de su portentosa mocedad: aquel Pereda, que aún no había escrito Sotileza, pero que ya ilustraba su pluma cáustica con el seudónimo de «Paredes» en la sátira antirrevolucionaria de «El Tío Cayetano»; aquel don Sinforoso Quintanilla, en cuya casona de la Rúa Mayor se reunían cónclaves literarios que tenían algo de tenidas de conspiradores; aquel don Fernando Fernández de Velasco, señor de la casa-palacio de Soñanes en Villa Carriedo, figura velazqueña que poco después había de presidir con su Cruz roja de Santiago en el pecho, la Junta Carlista de Guerra de Cantabria; y muchos más, que eran todos los que llevaban el combate ardiente y diario del Santander apegado a sus tradiciones contra el espíritu nuevo, triunfante en las jornadas de la Gloriosa.

Y el niño prodigioso empezó entonces la inmortal polémica, el nuevo discurso de las letras y de las armas, que había de ser mucho más eficaz que el combate que libraban los cruzados carlistas en los mon-

tes vasco-navarros. Esa polémica, esa batalla de la verdad contra el error y del saber contra la petulancia, la sostuvo don Marcelino hasta la misma hora de su muerte, y sus discípulos continuaron luego prolongándola hasta hoy, en que los acentos finales sonaron en el Paraninfo de la vieja Universidad, cantando la total y suprema victoria.

La polémica inmortal queda terminada. Aquella voz valiente que sonó desde el libro, desde la cátedra, desde las más nobles tribunas y púlpitos en defensa de la Ciencia española, contra Revilla, contra Azcárate y todos los jerifaltes racionalistas de su tiempo; voz que en el «cuerpo a cuerpo» periodístico tenía fierezas de almogávar, y que hasta cuando cantaba en el tono sublime de las páginas más perfectas, era para dismantelar un error o desemmascarar la hipocresía; voz, en suma, de combatiente y de soldado de una España imperial que él vió antes que nadie, extrayéndola viva de las ruinas que la sepultaban cuando suya ahora ya no es para animarnos a la acción y al triunfo que ya está logrado, sino para que midamos por la extensión del portentoso esfuerzo, el volumen de la empresa que Dios puso en las manos de aquel tierno adolescente de Santander.

Se terminó la inmortal polémica. Y acabó en un vuelo de victorias aladas. Los tres oradores representantes de la España Nueva, Sainz Rodríguez, que bebió la verdad de la propia fuente del Maestro; Eugenio Montes, que vestido con el uniforme de Falange representaba el pensamiento hecho milicia, y José María Pemán, el poeta florido que lleva en su sangre cristiana la poesía cuajada en imágenes de una kásida árabe, cantaron el triunfo decisivo del Maestro. La polémica de periódicos que empezó con los artículos sobre la Ciencia española, acaba en tres discursos en que se resume lo que la España que se encontró a sí misma debe a don Marcelino Menéndez Pelayo.

JUAN DEL MAR.

La oración de un Flecha

Ya no están tan solos los luceros... Están sobre España, y allí la Falange tiene el puesto de honor. Tú no tenías el puesto allí... lo tenías con ellos en la Milicia Infantil. Ayer sonreías con la sonrisa de niño, alegre y llena de vida; sobre tu pecho lucía el rojo de las cinco Flechas.

Hoy también sonríes, pero es fría tu sonrisa, son blancos tus labios, tienes los ojos cerrados como para no ver la crueldad de tus asesinos. Sobre tu pecho luce el rojo de tu haz, las flechas convertidas en rosas son la corona de flores que te ofrece la Legión Azul.

¡Sobre los luceros!... Desde allí verás nuestro triunfo; reza por los que quedamos, que nosotros rezamos por ti.

Porque ¿qué sabías tú de la guerra? ¡A ti te asesinaron y eras un niño!...

¡Asesinos!! No podéis decir siquiera que nos hacéis la guerra; no podéis ni dar eso que llamáis parte de guerra y que no es más que una serie de embustes lanzando a los cuatro vientos la historia reformada de vuestros crímenes.

¡Pedrito Gary! Cuando dos horas después de caer herido por la metralla tus asesinos daban el parte de guerra, decían: «... nuestra heroica aviación ha logrado en Huesca todos los objetivos impuestos».

¡Tú has caído, pero Falange te vengará! Cuando tus camaradas supieron tu muerte, sus manos de niños valientes temblaron con rabia y nerviosas oprimieron con sed de venganza sus fusiles de madera.

¡Tú fuiste entre las Banderas y ahora, en tu última morada, serán tapices de gloria que alfombrarán el suelo de tu sepultura!

¡Vosotros, camaradas de la Milicia Infantil!, reunidos todos bajo el palió sagrado de la camisa azul y la boina roja, gritad conmigo:

Pedrito Gary, ¡¡¡PRESENTE!!!

Y que de vuestros labios infantiles, de rodillas ante la imagen de Cristo, brote una oración.

¡¡La oración del Flecha!!

JOSE MARÍA GARCIA DE P. Y P.

LOS QUE MUEREN POR ESPAÑA

Ayer mañana, después de la misa de difuntos celebrada por los Zapadores Minadores de esta plaza, tuvo lugar el acto de conducción del cadáver de José Hernando, soldado de este Cuerpo, que falleció el domingo.

Al acto, que constituyó una sentida manifestación de duelo, asistieron las autoridades militares y civiles, representaciones de las distintas Armas del Ejército, de las milicias y compañeros del fallecido.

En la presidencia del duelo iba el padre del soldado muerto, quien ha hecho llegar a los jefes que fueron de su hijo el agradecimiento por las expresiones de condolencia que ha recibido durante su breve estancia en nuestra ciudad.

La población civil de Huesca se asoció a la manifestación de duelo, que, como decimos, constituyó el entierro del zapador José Hernando, por cuyo buen descanso elevamos una fervorosa oración al Altísimo.

SAN SEBASTIAN. — Como estaba anunciado por la Prensa, se celebró el día 18 de los corrientes en Burgos, la reunión privada de Accionistas de «La Editorial Católica S. S.» convocada por la Comisión encargada de la dirección por Orden de S. E. el Jefe del Estado, fecha 7 de Noviembre. Como era el propósito de la Comisión, se hizo en ella un recuento de las acciones que se encuentran en la zona liberada, y al mismo tiempo se dieron a conocer las gestiones realizadas para poner en marcha los Organismos de la Empresa que en estos momentos pueden funcionar.

Un grupo muy numeroso de accionistas presentó a la reunión una orden del Día que fué aprobada por gran mayoría, y que textualmente dice lo siguiente: Primero. Los accionistas reunidos se adhieren plenamente

Importantes acuerdos de «La Editorial Católica»

al espíritu y letra de la Orden de 7 de Noviembre del Jefe del Estado Español, el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales Excmo. Sr. D. Francisco Franco y expresan su gratitud por las mismas al caudillo de España.

Segundo. La reunión de accionistas ruega al Consejo de Administración tenga en cuenta y oriente las publicaciones de la Editorial que funcionan actualmente y las que puedan funcionar más adelante, en cuanto los temas rocen principios de carácter religioso las normas de la Jerarquía Eclesiástica representada en España por su Eminencia el Cardenal de Toledo Dr. Gomá.

En los principios de orden político la reunión desearía vivamente ver incorporados a nuestras publicaciones todos aquellos que forman el pensamiento filosófico político de la tradición española, hermanos sustancialmente con todos aquellos que constituyen el nervio y el estilo del actual Movimiento Nacional. Desean asimismo la restauración de todas las instituciones tradicionales adaptadas al momento presente que forjaron el Imperio Español. Y al mismo tiempo, declaran su plena adhesión a los principios y orientaciones de orden doctrinal y práctico formulados por el Excmo. General Franco en

sus discursos y especialmente los contenidos en el de 18 de Abril de 1937, y decreto número 255.

Tercero. Con el fin de llevar a la práctica estas orientaciones el Consejo, nombrará un Consejo de dirección que tendrá como misión primordial la orientación de la Empresa en las ideas fundamentales anteriormente indicadas, compuesto por los siguientes señores: José María Pemán, Fray Justo Pérez de Urbel, Pedro Sainz Rodríguez, José Félix de Lequerica, Alfonso García Valdecasas, y como secretario Juan José Pradera.

Todos aquellos accionistas que no estuvieron representados a pesar de los anuncios de la Prensa, pueden enviar si lo desean su adhesión a la orden del día a la actual sede de «La Editorial Católica», Peñaflores 12, primero, San Sebastián.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Información sobre el movimiento nacional de España

Otra crisis en el Gobierno de Valencia y en la Generalidad

Se asegura que Companys ha dimitido

PARIS.—Informes fidedignos que llegan de Barcelona, aseguran que es cierto que Companys ha presentado la dimisión como presidente de la Generalidad y del Gobierno catalán. Añaden esos informes que tal decisión no ha tomado aún estado oficial, pues el Comité de Valencia ha rogado a Companys que espere un par de semanas, porque de lo contrario se crearía una gravísima situación en Cataluña, donde los anarco-sindicalistas se muestran muy agitados y provocan frecuentes disturbios y colisiones.

Crisis del Gobierno Negrín

SEVILLA.—La noticia de la

dimisión del Gobierno Negrín, sigue sin confirmarse. No obstante, lo que resulta inocultable es que el Gobierno de Valencia pasa por una crisis, de la que no es probable que pueda salir indemne. La sublevación anarquista le resta poder por momentos.

Algunas informaciones insisten en asegurar que la crisis está planteada, pero que no se hará pública en tanto no se resuelva.

RADIO NACIONAL.—El Gobierno Negrín ha presentado la dimisión a Azaña y éste la ha aceptado.

Parece que Martínez Barrio, presidente de las Cortes marxistas, ha sido encargado de formar Gobierno.

Este último extremo no ha podido ser confirmado.

La rebelión entre el Gobierno de Valencia se extiende y acentúa

No obedecen a los Jefes

RADIO NACIONAL, 31, 0,15. horas.—Se confirma que la revolución anarquista que ha estallado en la zona marxista está tomando caracteres alarmantes.

Varias unidades del Ejército rojo se han negado a obedecer a sus jefes.

El movimiento se extiende con gran rapidez.

Pozas ha sido llamado para que se encargue de la represión, actuando enérgicamente.

Motines contra el Gobierno Negrín

PARIS.—Una emisora roja, a las doce y cuarto, ha comunicado que en Valencia se registraban nuevos motines contra el Gobierno rojo que preside el doctor Negrín.

La rebelión alcanza a varias provincias

GIBRALTAR.—Las alteraciones producidas en diversas pro-

vincias sometidas a los gobiernos de Valencia y de Barcelona, se extienden por Valencia, Castellón de la Plana y últimamente por Murcia y Alicante, en cuyas ciudades se han registrado choques sangrientos con las fuerzas mantenedoras del orden público.

En muchas poblaciones, los guardias han observado una actitud pasiva y se han limitado a impedir el asalto a casas y establecimientos.

Castellón y Gerona dominados por los anarquistas

SAN SEBASTIAN.—La rebelión anarco-sindicalista se ha extendido mucho por el Levante español aún por el dominio rojo.

Elementos cenetistas y faistas, han conseguido apoderarse de Castellón de la Plana y también de Gerona, donde han implantado un régimen de terror incluso contra los elementos republicanos afectos al Frente Popular.

volver a exponerse otra vez por los marxistas españoles, de quienes dijeron que se paseaban y gozaban en la retaguardia, mientras ellos estaban resistiendo los ataques del Ejército español en las trincheras.

Uno de ellos, que por lo visto ha aprendido durante su estancia en la península la lengua castellana, dijo: Nosotros no hacemos más tiempo el primo, que harto lo hemos hecho.

El mismo corresponsal fran-

cés nos comunica, que para la hora de llegar los libertados al Puente Internacional, se encontraban en las cercanías de la Aduana francesa varios emisarios del Gobierno de Valencia, con intención de ocuparse de ellos, y a quienes nuestro comunicante oyó decir: No hay que perderlos de vista. Pero en cuanto vieron la disposición en que entraban en Francia optaron por mantener un riguroso incógnito.

El fracaso del Gobierno rojo ante la Sociedad de las Naciones

Por las emisoras rojas

S. de R.—Las emisoras marxistas radiaron, durante todo el día del domingo, rudos comentarios contra la farsa de la Sociedad de Naciones, de la que por lo visto no han obtenido todo lo que deseaban.

Los resúmenes de la prensa y los comentarios de los locutores tenían una especial preferencia por el ataque contra las naciones «democráticas» que, según ellos, no han estado a la altura de las circunstancias. Únicamente señalan una excepción: la de Rusia.

Contra las demás naciones, más o menos democráticas o izquierdistas, la ofensa y el reproche fué la dialéctica mejor derrochada.

Una emisora roja—nos fijamos en ella por ser la más expresiva—atacaba especialmente a Inglaterra y a Francia. Dicho era uno de los blancos especializados. La citada emisora le insultaba porque habiendo reconocido que la «razón» estaba de parte de los rojos, mantenía, no obstante, su posición no intervencionista, «en una política cobarde, de avestruz».

Lamentaba que a Alvarez del Vayo le hubieran recibido con aplausos los delegados «democráticos»; «menos aplausos y más hechos en nuestro favor es lo que necesitamos. Los aplausos a Alvarez del Vayo suenan en nuestros oídos como un sarcasmo». «Nuestros amigos los demócratas han empleado una fraseología hueca, de salón de reuniones, para tratar una cuestión trágica como es la españo-

la, una cuestión que requiere soluciones tajantes».

Añadía el locutor que la ayuda de los países «democráticos» a los rojos ha sido, hasta ahora, «francamente miserable». Por culpa de Francia cayó Irún, ya que las autoridades francesas prohibieron la salida de su territorio de unos vagones de armas destinadas a combatir a los «facciosos» que asediaban la plaza.

Protesta Alvarez del Vayo

RADIO NACIONAL A. Z.—Dicen de Ginebra que Alvarez del Vayo después del fallo del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha decidido presentar una protesta ante los Gobiernos llamados democráticos.

Alvarez del Vayo está indignado por el fracaso de su discurso, que estimaba demoledor.

Los titulares de la Prensa roja

RADIO NACIONAL A. Z.—Los periódicos de ayer y los de esta mañana, publican aquí comentarios contra la Sociedad de Naciones.

Destacan sobre todos: «Heráldo de Madrid», que dice que el organismo ginebrino es «un conjunto burgués». «La Voz», que afirma que las cosas marxistas se han puesto peor después del discurso de Alvarez del Vayo. Y «Política», «El Socialista» y «El Sol», que buscan sus mejores epítetos para dedicárselos a los graves varones de la Sociedad de Naciones.

El acorazado alemán bombardeado

GINEBRA.—Ha entrado en este puerto el acorazado alemán bombardeado por dos aparatos rojos en el antepuerto de Ibiza, evacuando los heridos que produjo la criminal agresión bolchevique, los cuales fueron hospitalizados.

Hoy se ha celebrado el entierro de las víctimas, cuyo número asciende hasta ahora a veinticinco.

La represalia alemana

BERLIN.—El Gobierno del Reich comunica que como represalia contra el criminal atentado de los rojos contra los barcos de guerra alemanes, fuerzas navales germánicas han bombardeado hoy el puerto fortificado de Almería, interrumpiendo la acción de represalia después de haber destruido las fortificaciones y baterías españolas.

Otros buques de guerra han zarpado con rumbo al Mediterráneo, el objeto de reforzar la flota alemana.

Por vía diplomática

PARIS.—Comunican de Londres que el embajador del llamado gobierno de Valencia ha dado cuenta a la Prensa del bombardeo del puerto de Almería por cinco buques alemanes.

Los diarios ingleses confirman la noticia publicando un telegrama enviado al Almirantazgo por el comandante de un cazatorpedero inglés.

Según dicho telegrama, procedente de Almería, los buques alemanes han disparado contra las fortificaciones del puerto de dicha ciudad, más de doscientos cañonazos, alcanzando todos los objetivos militares.

Hitler, al Generalísimo Franco

BERLIN.—Adolfo Hitler, ha contestado al telegrama cursado por el Jefe del Estado Español en el que éste expresaba la condolencia por la agresión de que había sido objeto un barco alemán por parte de aviones rojos, con el siguiente despacho: «Agradezco a Su Excelencia el sentido pésame que me envía en nombre propio y en el de la España honrada por el atentado cri-

minal de que ha sido objeto el crucero alemán «Deuchs Land».—Adolfo Hitler, Canciller del Reich.»

Manifestación de simpatía hacia Alemania e Italia

SALAMANCA.—En el día de hoy, una manifestación integrada por más de diez mil personas, que llevaban banderas nacionales, de la milicia nacional y de Alemania e Italia, recorrió las principales calles de Salamanca, llegando al Palacio del Generalísimo, ante cuyo edificio los manifestantes se estacionaron, dando grandes vítores que traducían la simpatía hacia los pueblos alemán e italiano.

El Generalísimo, ante los requerimientos de aquella enorme masa de manifestantes tuvo que salir a uno de los balcones de la fachada principal y pronunció breves palabras.

Dijo, entre otras cosas, que la agresión llevada a cabo por los aviones marxistas contra un barco alemán, había provocado plena de espontaneidad, esta manifestación formada por gentes de la España honrada que traducían la simpatía que siente el buen pueblo español hacia Italia y Alemania.

Por último les pidió que gritaran con él con los corazones firmemente unidos un ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! Los manifestantes, llenos de gran entusiasmo, respondieron unánimemente.

A continuación se trasladaron al edificio donde está instalada la Embajada alemana, prorrumpiendo de nuevo en vivas y muestras de adhesión al gran pueblo alemán. Su representante, desde la puerta principal de la Embajada, visiblemente emocionado ante aquel vibrar del pueblo español, contestó a las muestras de adhesión de que estaba siendo objeto la nación por él representada, con sentidas palabras de agradecimiento. Terminó con un entusiasta ¡Arriba España!, que se le contestó por todos los manifestantes.

De aquí marchó la manifestación a la Embajada de Italia donde se repitieron las mismas muestras de entusiasmo y de adhesión.

Por último, la manifestación llegó hasta la Plaza Mayor, donde se disolvió con todo orden.

Los barcos alemanes son objeto de una agresión por parte de los aviones rojos

En Munich, mientras se celebraba la inauguración del Pabellón de la Exposición de Munich, recibió el Führer la noticia del bombardeo de un correo alemán por los aviadores del Gobierno de Valencia.

Terminada la ceremonia de inauguración, conversó detenidamente con los ministros.

A las dos y cuarenta y cinco salió para Berlín en avión especial. Se reunió con los mi-

nistros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

Se publicó un comunicado diciendo que en vista de la reincidencia de los ataques de los aviones rojos de Valencia, el Gobierno alemán adopta medidas que comunican al Comité de no intervención.

El bombardeo ocasionó al crucero alemán veintinueve muertos y setenta y tres heridos, que han sido llevados a Gibraltar.

El gesto magnánimo del Generalísimo

Comentarios del 'The Times',

La prensa roja se ocupa con gran interés de los cincuenta prisioneros rojos extranjeros que han sido libertados por orden del Generalísimo, destacándose el «The Times», que en su edición del 27 y bajo el título «Una decisión humana», dice que «la decisión de Franco será calurosamente acogida tanto en Inglaterra como en todas las naciones donde el partidismo político no ha hecho desaparecer los sentimientos de humanidad». Destaca, además, el diario la circunstancia de que estos prisioneros fueron hechos durante la defensa de Madrid y, precisamente, cuando esta ciudad no pudo ser tomada por el general Franco debido a la aparición de la Brigada Internacional en el momento mismo en que las

fuerzas del Gobierno estaban completamente desmoralizadas. Contrasta la decisión humanitaria del Generalísimo con el fusilamiento en Valencia, en el mes de Marzo, de un piloto italiano.

Declaraciones de los ex-prisioneros de la Brigada internacional

SAN JUAN DE LUZ.—Después que los prisioneros pisaron tierra francesa, se acercó a ellos un periodista francés, para interrogarles acerca de sus intenciones y propósitos, preguntándoles si es cierto, como se había dicho, que pensaban dirigirse inmediatamente a Barcelona para incorporarse de nuevo a las filas del Ejército rojo, a lo que todos unánimemente contestaron que no estaban para

Día del «Plato Unico»

PATRIOTA: Recuerda que la solidaridad social es virtud esencial del Nuevo Estado.

De tu parvedad en las comidas de hoy esperan ayuda los necesitados. :: La institución del

DIA DEL PLATO UNICO

te enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

Como represalia al atentado de los aviones rojos contra un barco alemán, unidades de la escuadra germana bombardearon el puerto de Almería

La nota del Gobierno alemán

BERLIN.—Anoche, el Gobierno del Reich publicó el siguiente comunicado:

De seis a siete de la tarde del pasado sábado, dos aparatos rojos lanzaron doce bombas sobre uno de los acorazados alemanes que forman parte del control de no intervención, anclado en el antepuerto de Ibiza. Las bombas hicieron explosión en el comedor de cubierta, donde se hallaba parte de la tripulación, causando 25 muertos y 83 heridos. El acorazado, que como hemos dicho está efectuando

el servicio de control en las costas españolas, no hizo ni un sólo disparo contra los aparatos bolcheviques.

Poco después zarpó con rumbo a Gibraltar para evacuar los heridos. La criminal agresión bolchevique ha tenido lugar al cabo de dos días justamente de la realizada en Mallorca y que causó la muerte de dos oficiales italianos, y a pesar de la enérgica protesta al Gobierno de Valencia.

El Gobierno del Reich se ve precisado a tomar medidas que comunicará oportunamente al Comité de no intervención.

Italia y Alemania se retiran del Comité de no intervención

LONDRES.—Los Gobiernos de Italia y Alemania se han retirado del Comité de no intervención. El acuerdo tomado por las dos grandes potencias ha sido motivado por los reiterados ataques de la aviación marxista contra los buques de guerra italianos y alemanes, hechos estos que demuestran claramente la existencia de un plan premeditado de agresión contra las fuerzas navales enviadas por ambos países para ejercer el control

naval por parte del Comité de no intervención.

La decisión tomada por Alemania e Italia ha sido comunicada esta tarde al Comité por los representantes de dichas naciones. Dicha decisión ha causado enorme emoción, reconociéndose en los medios diplomáticos las sobradas razones que han decidido a obrar en tal forma a los Gobiernos de Roma y Berlín.

Del campo rojo

La visita de Pozas a Companys

BARCELONA.—La radio de Barcelona dió ayer la noticia de la visita del general Pozas a Companys. Aquel subrayó que su visita era puramente protocolaria y que era la primera vez que iba a la Generalidad desde que había sido nombrado para el cargo que ocupa.

Companys, cada vez más sólo, más aislado, tuvo particular empeño en destacar la deferencia tenida por Pozas. Pero se sabe en todo Cataluña que los diputados de la Esquerra catalana conspiran abiertamente contra Companys, mientras Casanova se desplaza a Perpignan en espera de los acontecimientos.

El único consuelo de Companys

es dar cuenta por radio de la adhesión de algunos casinistas de barrida.

La confesión de la «Sol»

BARCELONA.—Copiamos del diario «Solidaridad Obrera» un interesante artículo publicado recientemente: «¿Quién quiere restablecer la libertad de cultos? ¿Quién pide que se vuelva a decir misa? Por lo que respecta a Barcelona y a Madrid, no sabemos cómo se podrá hacer esto, pues es cosa punto menos que imposible. No hay un templo en cuyo local pueda celebrarse el culto. ¿Acaso esta libertad que se pide consiste en que un cura vaya de casa en casa de sus

(Continúa esta información en cuarta página).

Vida local y provincial

NOTAS DEL DOMINGO

Calor sofocante. Día de pleno verano, como si en salto brusco nos hubiéramos plantado en el mes de Julio. Así fué este último domingo de Mayo, que acabamos de vivir.

Revistió gran solemnidad la primera Comunión en San Lorenzo de veinte niños "Flechas", con fervorosa plática por el P. Larraizar.

Tuvo la ciudad una mañana animada. Y ello fué merced a las fiestas celebradas en honor de su Patrono San Fernando por los simpáticos Zapadores Minadores que han recibido con esta ocasión el testimonio de la simpatía que en Huesca han ganado. Estas fiestas dieron lugar a un lucido desfile de Flechas y Pelayos en atrayente mezcla con sus camisas azules con las boinas rojas.

Por la tarde se registró una sentida manifestación de duelo con ocasión de celebrarse la conducción del cadáver del guard a de Asalto afecto a esta plantilla Victorino Ezeza que, en el cumplimiento de su deber, dió su vida. A esa manifestación sumóse la población oscense.

Terminó en Capuchinas el Triduo dedicado a la Virgen del Pilar en súplica del triunfo de la Causa Nacional organizado por la Corte de Honor.

Se celebró en Santo Domingo la fiesta del Corpus con numerosa asistencia de fieles.

Y con una noche quieta, que parecía ser de plena canícula, acabó el postrer domingo de Mayo.

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Inigo, Inocencio, Crescenciano.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de la familia Sopena-Lalaguna.

En San Lorenzo

Con motivo de celebrarse hoy el Corpus de esta Iglesia se celebrarán los cultos siguientes:

Por la mañana a las nueve y cuarto Misa con Expuesto; y por la tarde, a las siete, Estación, Trisagio, sermón, procesión por la Iglesia y Reserva.

En San Pedro

En el día de hoy dará principio el ejercicio propio del mes en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con misa de Comunión a las ocho. Se suplica la asistencia.

En Capuchinas

Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado en la iglesia de Capuchinas el «Triduo de Rogativas y penitencia», dedicado a la Santísima Virgen del Pilar, por las señoras de la Corte de Honor.

Tanto en la Misa, como en los cultos de la tarde, los cánticos estuvieron a cargo de piadosas señoritas. Las pláticas han sido pronunciadas con la elocuencia que le distingue al reverendo Padre Daniel de Larraizar, capuchino.

El día 31, en la función de la tarde, se hizo el acto de consagración de España a María Inmaculada, según los deseos del eminentísimo Cardenal Primado, doctor Gomá, y del Generalísimo Franco.

Asistió el Excelentísimo Ayuntamiento en representación de la ciudad, y ofició el M. I. Sr. D. Jesús Urcia, Gobernador Eclesiástico.

Merecen felicitaciones todos cuantos han tomado parte en tan solemnes cultos, de un modo especial, a las señoras de la Junta y al señor Capellán de la Corte de Honor, don Félix Santamaría, que tanto celo despliegan por engrandecer la devoción a la Virgen Santísima del Pilar.

Misas Gregorianas

Mañana, a las ocho y media, en la iglesia de San Pedro, darán principio las Misas Gregorianas en sufragio del alma de don Amado Millaruelo Durango (q. e. p. d.) y por España.

Huéspedes. Habitaciones ventiladas, calefacción, cuarto de baño, agua corriente. Piso entresuelo. Buen refugio. Trato esmerado y económico. Informes, en esta Administración.

| | |
|-----------------------------------|-------|
| María Cruz Seral y Joaquina Barta | 5,00 |
| Genoveva Aused | 1,50 |
| Aurea Penilla | 1,00 |
| Carmen Aquilú | 0,75 |
| Josefa Pérez | 1,00 |
| Angel Campodarve | 1,00 |
| Lorenza Buisán | 0,50 |
| Carmen Monaj | 2,00 |
| Francisco Soria | 2,00 |
| María Ruiz | 1,00 |
| Brigida Bolea | 1,50 |
| Domingo Cavelo | 0,50 |
| Leonor Laguarda | 2,00 |
| Petra Barcene | 0,50 |
| Viuda de Lorenzo Rubio | 15,00 |
| Félix Asín | 1,00 |
| Vicente Liesa | 1,00 |
| Pilar Larrosa | 0,50 |
| Tomás Sarroca | 2,00 |
| Román Oliván | 1,00 |
| Rosa Mercadal | 0,55 |
| María Oliva | 1,00 |
| Felisa Abadía | 2,00 |
| Gabriela Sorribas | 0,75 |
| Francisca Franco | 0,50 |
| Severina Otal | 0,50 |
| Agustina Murillo | 1,00 |
| Nieves Montaner | 1,00 |
| Eugenio Urríens | 3,00 |
| Rosario Oliván | 1,00 |
| Ascensión Beltrán | 1,00 |
| Mariano Garcés | 0,50 |
| Antonia Urraca | 1,00 |
| Antonio Sarraseca | 1,00 |
| Alonso Simón | 2,00 |
| José Laacruz | 2,35 |
| Lucía Arguis | 1,50 |
| Sixto Bernués | 3,00 |
| Felisa Banzo | 2,00 |
| Soledad Pérez | 0,50 |
| José Bergua | 1,00 |

| | |
|-----------------------------|-----------|
| Julián Biarge | 0,50 |
| Antonio Miñes | 1,50 |
| Antonia Paul | 1,00 |
| Total hasta hoy | 20.188,93 |
| Huesca, 28 de Mayo de 1937. | |

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS:

José Barraca Labarta y Mercedes Jasbas Viñuales.

DEFUNCIONES:

María del Carmen Ara Ponz, Julián Aineto Nimbela, Vicente Torrao Gutiérrez, Daniel Castellón Pallaruelo, Martín Manzano Manzano, Higinio Grasa Domingot, Mariano Martínez Sanz, José Gabarre Grasa, Antonio Nerín Giráldez, Mariano Fraile, Manuel Lazarraga, Alberto Alba Orés, Luis Sanz Quejairo, José Luis Dessy Hernández, Gonzalo Nasarre Benedit, Tomás Laguarda Ascaso, María Gracia Sarraite, José García Franco, Blas Cavelo Mediano, Amado Millaruelo Durango, Josefina Puyuelo Carreira, Carmen Laclaustra Novales, Joaquín Guils Latorre, Dámaso Hulce García, Pedrito Gary Larroy y Victorino Ezeza Fortuño.

MATRIMONIOS:

Zacarías Anadón Pascual con Amparo Casaus Usón.

Visado por la censura

Los Zapadores Minadores en honor a San Fernando

Zapadores, número que guarnece esta capital, dedicaron el domingo a su Patrono San Fernando diversos actos religiosos que alcanzaron la mayor solemnidad y brillantez, dedicados a su Patrono San Fernando.

A las once y media se celebró una Misa en la parroquia de San Lorenzo, en la que ofició el Capellán militar don siendo cantada por un nutrido coro de voces pertenecientes al Orfeón oscense, bajo la acertada dirección de don José María Lacasa Coarasa, acompañando en el órgano el zapador don Jesús Nocito.

El altar mayor, en el que se había colocado un magnífico cuadro de San Fernando rodeado de cinco banderas, aparecía primorosa y profusamente adornado de flores y luces.

Ocupaban lugar preferente del presbiterio el Coronel y el Teniente Coronel de Ingenieros señor

quienes de Ayerbe y Zaragoza, respectivamente, llegaron para asistir al acto; el Gobernador civil, Alcalde, representaciones de todas las fuerzas militares residentes en Huesca; comisiones de todas las Corporaciones y organismos oficiales, de la Cruz Roja, y directores de todas las milicias. El resto de la Iglesia, se hallaba totalmente ocupado de soldados zapadores, flechas, requetés y numeroso público.

Nonnettes - Abricotines
Orangines - Sanwicks de frutas
(Dulces especiales)
Pastelería Viuda de Porta

BENDICION DE UN BANDERIN

Después de la Misa fué bendecido un Banderín dedicado a de Zapadores por distinguidas señoritas de esta localidad, actuando de madrina la bella señorita María Nieves Torrente.

ENTREGA DEL BANDERIN

Terminados dichos actos religiosos las autoridades asistentes y público se trasladaron a la puerta de entrada de la Iglesia donde después de obsequiar a la madrina con un flamante ramo de flores, presentado por el alférez don ésta hizo entrega del Banderín al bizarro Capitán de Zapadores

pronunciando un elocuente y fervoroso discurso sobre la significación de la enseña donada y el espíritu patriótico que sus confeccionadoras le habían impreso. La señorita Torrente fué muy aplaudida.

Al recibir dicho Banderín el mostró su agrado cimiento pronunciando también un discurso del más elevado y emocionante contenido patriótico, prometiendo defenderlo con la vida por el alto valor que encerraba. Terminó el señor con unos vivas a España y a Huesca que fueron coreados por el público, el cual además dedicó una prolongada ovación.

Terminó el acto con una vibrante arenga del Teniente Coronel señor quien fué muy aplaudido, principalmente al decir traía la representación del Generalísimo. Acto seguido se trasladaron las autoridades a

Para los combatientes

Bajo el patronato de la excelentísima señora del Generalísimo, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.
Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.
Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

| | |
|----------------------------|--------------|
| Línea | 0'15 pesetas |
| Una página | 100'00 » |
| Media página | 75'00 » |
| Cuarto de página | 30'00 » |

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

| | |
|------------------------------------|--------------|
| En primera plana (línea) | 0'50 pesetas |
| En segunda plana » | 0'40 » |
| En tercera plana » | 0'25 » |
| En cuarta plana » | 0'40 » |

ESQUELAS MORTUORIAS

| | |
|---------------------------|-------------|
| Una plana | 300 pesetas |
| Un tercio | 150 » |
| Cuatro columnas | 65 » |
| Dos columnas | 30 » |

antes se realizó un brillante desfile que continuó después por varias calles hasta el Cuartel de Zapadores.

En uno de los salones del Cuartel se sirvió un extraordinario y suculento rancho a los soldados zapadores, dirigiendo breves palabras antes de su distribución el Coronel señor

quien hizo guardar un minuto de silencio a la memoria de los soldados fallecidos.

En otro salón, y mientras los soldados comían, fueron obsequiadas las autoridades asistentes con un refresco. Dirigió la palabra el señor principalmente para agradecer la asistencia al acto de dichas autoridades, dedicando frases muy encomiásticas a Huesca: le contestó, en nombre de la ciudad, el alcalde señor Estaún. Los señores y Estaún, fueron calurosamente aplaudidos.

Seguidamente los jefes y oficiales militares y autoridades se trasladaron a comer al local donde se halla instalada

EN SUFRAGIO DE LOS MUERTOS EN CAMPAÑA

Ayer lunes se celebró en la Iglesia de Santa Rosa una Misa por los muertos en la presente campaña.

ACTOS SUSPENDIDOS

Los actos profanos organizados consistentes en un partido de fútbol y un baile, fueron suspendidos por el fallecimiento, el mismo domingo, de un soldado zapador, herido días anteriores en este frente.

Obras nuevas

DIARIO DEL GENERALISIMO 2 pts.
MASONERIA Y SEPARATISMO, por Juan Tusquets 1 pts.
DE VENTA:

Editorial V. Campo y C.ª
Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 „
Extranjero: un año 70,00 „
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. „ 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

El enemigo hizo desesperados ataques en Vizcaya y el Guadarrama, dejando abandonados sobre el campo cerca de un millar de muertos, tuvo un elevadísimo número de heridos y huyó a la desbandada, obligado por el contraataque de nuestras fuerzas

(Viene de segunda página).

parroquianos a suministrar la Hostia? Tampoco creemos que haya muchos curas por este lado, fuera de los protegidos de Euzkadi, capaces de esa misión.

¿Será esa libertad el que puedan salir procesiones por las calles? Si es así, no les arrendamos la ganancia.»

Lo anteriormente copiado de «Solidaridad Obrera» lo brindamos al Deán de Canterbury.

De la República libertaria de Barbastro

BAYONA.—A las infinitas Repúblicas de la España roja: Valencia, Euzkadi, Santander, etc., hay que añadir la República de Barbastro.

Noticias acerca de su constitución la proporciona un periódico extranjero en su edición de hoy, que podemos concretarlas en los siguientes términos:

«Una nitrorepública libertaria en Aragón».—Perpiñán, 27 de Mayo.—Según informes ciertos que nos llegan, en la ciudad de Barbastro se ha proclamado una República libertaria, habiéndose abolido la propiedad y gravado con fuertes impuestos a los vecinos. Han sido fusiladas muchas personas pertenecientes a partidos englobados en el Frente Popular. Se ignora si las fuerzas mandadas por el Gobierno de Valencia han logrado dominar la situación.

«Una nitrorepública libertaria en Aragón».—Perpiñán, 27 de Mayo.—Según informes ciertos que nos llegan, en la ciudad de Barbastro se ha proclamado una República libertaria, habiéndose abolido la propiedad y gravado con fuertes impuestos a los vecinos. Han sido fusiladas muchas personas pertenecientes a partidos englobados en el Frente Popular. Se ignora si las fuerzas mandadas por el Gobierno de Valencia han logrado dominar la situación.

Otro que quiere ser embajador

VALENCIA.—Carlos Esplá ha solicitado que se le nombre embajador del Gobierno rojo en Bélgica.

Parece que su petición halla el apoyo de Azaña, pero Prieto se opone resueltamente por estar disgustado con Esplá, porque cuando éste desempeñó la Subsecretaría de Prensa y Propaganda en el Gabinete Largo Caballero no se opuso a la campaña que se hacía contra Prieto.

Atentado contra un inspector de policía

BARCELONA.—«La Vanguardia» da cuenta de un atentado sufrido por un inspector de policía.

En la madrugada pasada, al encontrarse frente al edificio de la Compañía Telefónica, en la Plaza

de Cataluña, el inspector de policía de tercera clase, José Orden Villaharta, que iba acompañado de su esposa, fué agredido por varios individuos que le hicieron algunos disparos, causándole lesiones de gravedad.

El herido fué trasladado inmediatamente a la clínica de salud llamada «La Alianza», a donde acudió el Juzgado de guardia, pero debido al estado del inspector, no pudo tomársele declaración.

Siguen los secuestros

BARCELONA.—«El Diluvio», en su edición de anteayer, dice: Frente al Teatro Apolo fueron secuestradas cuatro personas. En el Juzgado ha sido presentada una denuncia por Francisco Buscá Furrel, el cual dijo, que al salir anteanoche del Teatro Apolo vio que unos desconocidos metían a viva fuerza en un automóvil a un miliciano, un guardia de Asalto, una mujer y una niña de siete años. El automóvil salió a gran velocidad con dirección a la ronda de San Antonio.

Para quienes no conozcan Barcelona, dejaremos consignado que el Teatro Apolo se halla situado en el lugar más concurrido del concurridísimo Paralelo.

Lo que ellos confiesan

VALENCIA.—Firmado por un tal Peruchó ha sido radiado un artículo por la emisora de Barcelona, diciendo que el mejor medio de ataque, de ese ataque de que hablan los anarquistas para todos los frentes, es presentarse los hombres de las quintas que han sido convocadas y que no se presentan. No tienen—añade—armas para luchar contra el fascismo y las tienen para luchar entre sí, que es la lucha en favor de Franco.

Lo que escribe Indalecio Prieto

VALENCIA.—El artículo escrito por Indalecio Prieto en «El Liberal» de Bilbao, dado ayer noche por radio, dice: «Que si en Ginebra no encuentra resonancia la voz de la España republicana, vendrá el entierro de la Sociedad de Naciones.

La voz de Alvarez del Vayo ha caído en el desierto más espantoso; pero juntamente con ello ha llegado la defunción de la Sociedad de las Naciones.

Frente de Vizcaya

Ahora, después del gran desastre de los roji-separatistas, a esperar los próximos acontecimientos, que no han de hacerse esperar mucho tiempo

MUNGUÍA, 31 (doce y media noche).—Por conveniencia del mando, que tiene perfectamente calculado lo que conviene y la forma en que han de ser cumplidos sus metódicos planes, ni ayer ni hoy, hubo actividades de consideración por nuestra parte en este frente.

Nunca más aplicable el dicho popular de que «días de nada visperas de mucho».

Es una frase que nos permitimos brindar a los impacientes de la retaguardia que, acaso, no comprenden el por qué de estos calculados

periodos de calma. Pero tal vez lo comprendan los responsables bolcheviques por cuanto que los días de inactividad nuestra vienen a coincidir con los de máxima actividad suya.

Precisamente ayer y hoy el enemigo lanzó contra las posiciones últimamente conquistadas sendos y furiosos contraataques. Ayer domingo fueron objeto de su contraofensiva las Peñas de Lemona que el día anterior habían sido arrebatadas en una operación magnífica por nuestros batallones.

Durante varias horas se mantuvo la lucha en el Valle del Nervión. Las oleadas rojas de asalto eran

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los vejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

La reacción nacional fué durísima. Al cabo de un par de horas de encarnadísimo combate, el enemigo hubo de retirarse a sus bases de partida, diezmadas las unidades que en el ataque había empleado.

Para descargar la rabia de su impotencia, aún lanzaron algunos cañonazos sobre nuestras líneas hasta que, acosados por las baterías nacionales, hubieron de enmudecer para no volver a hablar en todo el resto de la jornada.

El ataque de hoy

Más violencia había de desplegar el enemigo en el contraataque de hoy. Después de dos jornadas febriles por parte de los rojos, acumularon en el sector de Orduña y Amurrio varios batallones sacados de otros frentes para reforzar a los restos de los últimamente deshechos en su contraataque de hace cuatro días.

Esta madrugada, hacia las tres y media, atacaron duramente nuestras posiciones de San Pedro. Las condiciones les eran favorables. Amparados en la densísima niebla que no dejaba ver a escasos metros de distancia, se arrastró el enemigo con ánimo de recuperar posiciones tan importantes. Y tan favorables les fué la niebla que, aprovechando las dificultades del abrupto terreno, hubo un momento en que lograron filtrarse entre nuestras líneas; pero el contraataque no constituía ninguna sorpresa, porque nuestros jefes tenían serios motivos para esperararlo y, además, la actividad desplegada por el enemigo con la acumulación de elementos no hacía sino confirmar las noticias que se poseían.

Descubierta la maniobra roja, nuestros soldados esperaron tranquilamente en los parapetos la acometida marxista. Atacantes y atacados, en la sombra de la noche y de la niebla envueltos, sostuvieron un violento combate en el que las descargas de la fusilería y las ráfagas de ametralladoras formaban un concierto extraño juntamente con las explosiones de las bombas de mano y los cañonazos de nuestra artillería.

Durante varias horas se mantuvo la lucha en el Valle del Nervión. Las oleadas rojas de asalto eran

consecutivamente diezmadas y consecutivamente remplazadas por otras. Pero las primeras luces del amanecer aplacaron la furia del enemigo, pero no así la de nuestros muchachos que, con los cuchillos calados, lanzáronse de los paprapetos para desalojar a los rojos, palmo a palmo, del terreno que pretendieron apoderarse.

Fué una acometida incontenible en la que las bombas de mano sustitúan a las veces los efectos de las bayonetas.

El desastre sufrido por el marxismo

Hoy han sufrido los roji-separatistas uno de los más terribles descalabros de toda la campaña. Terminado el combate, en nuestro poder dejó abandonados el enemigo doscientos cadáveres. Pero el desastre fué mucho mayor. Se calculan en más de quinientos los muertos del enemigo, a los que hay que añadir la enorme cantidad de heridos que les fué posible retirar.

Por nuestra parte hemos tenido el minimum de desgaste; perfectamente atrincherados nuestros soldados en las líneas defensivas, magníficamente construídas por los rojos, esperamos a pie firme la acometida enemiga y sólo cuando los batallones de la anti España se retiraron en completo desorden, salieron de sus refugios para hacer aún mayor la derrota marxista.

Nuestras bajas en el día de hoy, por lo escasísimas, no pueden dar una exacta idea de la dureza del combate mantenido.

Pese a las malas condiciones meteorológicas del día, varias escuadrillas nacionales actuaron para poner una rúbrica al desastre marxista. Diez y ocho trimotores bombardearon eficazmente varias concentraciones enemigas descubiertas, así como las líneas de atrincheramiento que el enemigo ha abierto últimamente.

Después de este bombardeo, en todo el resto del día la tranquilidad ha sido absoluta en el sector de Orduña.

Y ahora a esperar los próximos acontecimientos, que tengo la seguridad de que no han de hacerse esperar mucho tiempo.

Ultima hora

SAN SEBASTIAN, dos de la madrugada.

Se conocen nuevos detalles ampliatorios del bombardeo llevado a cabo sobre el puerto de Almería por buques alemanes como represalia al ataque de los aviones marxistas contra un buque germano, en el que resultaron 24 muertos y 87 heridos de la tripulación.

Las unidades de guerra alemanas, en pleno día acercáronse mucho al puerto de Almería. No quisieron hacer el bombardeo en la impunidad, ya que podían haber hecho sus disparos a más de treinta kilómetros de distancia, y, desafiando a las baterías de la costa, acercáronse mucho para poder así hacer sus tiros sobre las fortificaciones de tipo militar.

El bombardeo duró media hora. Las baterías rojas de Almería hicieron fuego contra los barcos de guerra alemanes, pero éstos continuaron disparando hasta hacer callar a los cañones rojos.

El Alcalde de la ciudad ha informado al Gobierno de Valencia, que a consecuencia del bombardeo sobre el puerto, han quedado treinta y nueve casas completamente destruídas y ha habido diez y nueve muertos y cincuenta heridos.

Sin embargo, por noticias llegadas a Gibraltar, parece ser que esas bajas fueron producidas por las explosiones de las baterías costeras.

Entierro de las víctimas

GIBRALTAR.—A las cinco de esta tarde han tenido lugar solemnes exequias por la muerte de los marineros alemanes a consecuencia del bombardeo hecho sobre un buque de esta nacionalidad por aviones rojos del Gobierno de Valencia.

Como es sabido, el buque alemán bombardeado llegó ayer a última hora de la tarde a este puerto e inmediatamente fueron sacados del barco los cadáveres de los marineros y los heridos por la metralla marxista, siendo estos últimos hospitalizados.

Esta mañana falleció uno de los heridos, con lo cual el número de muertos es de 24.

Todos los barcos surtos en Gibraltar izaron la bandera a media asta. A los funerales, celebrados esta tarde, asistieron todas las autoridades inglesas residentes en Gibraltar, así como secciones de marinería de los buques británicos, figurando también en el cortejo un destacamento de la dotación correspondiente a un submarino holandés. Carraba la comitiva la banda de música de la Marina inglesa en Gibraltar.

El acorazado alemán, en vista de las órdenes recibidas de su Gobierno, ha zarpado esta misma tarde con rumbo a Alemania. Únicamente quedó en Gibraltar el capellán del barco para actuar en las exequias.

Entre la población inglesa de Gibraltar la noticia del bombardeo del acorazado alemán por los aviones del Gobierno de Valencia, ha causado gran impresión.

Manifestación en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Esta tarde se ha celebrado en esta ciudad una gran manifestación de adhesión a Alemania y a Italia. Los manifestantes, en gran número, pues toda la población tomó parte en la misma, estuvieron ante los edificios consulares de Alemania, Italia y Portugal, dándose entusiastas vivas a estas naciones y siendo entonados los himnos respectivos de esas naciones.

Buque rojo, hundido

LONDRES.—En el puerto de Barcelona, un submarino, de nacionalidad desconocida, ha torpedeado al barco mercante rojo «Ciudad de Barcelona». En el puerto han estallado varios torpedos. El barco echado a pique desplazaba cuatro mil toneladas.

Ordenes de Hitler

BERLIN.—El Canciller Hitler ha cursado rápidas órdenes a sus barcos para que, sin previo aviso, disparen contra los aviones rojos, para evitar que se repita la agresión contra el acorazado que tomaba parte en el control.

El pésame de la Gran Bretaña

LONDRES.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha enviado al canciller Hitler el sentido pésame de la Gran Bretaña por el atentado de que ha sido objeto un acorazado alemán por los aviones del Gobierno de Valencia.

Repercusiones en la Bolsa

PARIS.—La Bolsa de París, tan sensible en estos últimos tiempos a cualquier acontecimiento de carácter internacional, ha sufrido una gran depresión en el día de hoy como consecuencia del bombardeo del acorazado alemán por aviones rojos españoles.

Todos los valores se han resentido notablemente, exceptuándose los de las Minas de Riotinto, lo cual es un indicio favorable a la España nacional.

Esta depresión la atribuyen los técnicos a las insospechadas consecuencias que pueden derivarse en el campo internacional de este sensacional suceso.